

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА СМЕНАХ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 122 (13261)

Суббота, 25 июня 1988 года

Цена 3 коп.

Одно из важнейших положений Тезисов ЦК КПСС — дальнейшее совершенствование работы Советов народных депутатов, возрождение их роли в нашем обществе. Свой вклад в это может и должен внести Ленинский комсомол.

XIX
ВСЕСОЮЗНАЯ
ПАРТИЙНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ

По мандату доверия

Сегодня в Советах более 30 процентов молодых депутатов, в том числе комсомольцев. В течение последних сроков число депутатов-комсомольцев в Советах постоянно возрастало, что отражало роль и значение молодежи в нашей стране.

К сожалению, выборы в местные Советы в июне 1987-го заставили по-новому взглянуть на весь комплекс проблем комсомола — Советы. Впервые за многие годы сократилось почти на 36 тысяч число депутатов-комсомольцев в местных Советах. Об этом шла речь в материалах II пленума ЦК ВЛКСМ, причем главные потери пришлись на те округа, где выборы прошли по многомандатной системе. А ведь следующие выборы в местные органы власти 1990 года пройдут уже повсеместно в условиях многомандатной системы. По оценкам специалистов из НИЦ ВНИИ при ЦК ВЛКСМ, потери комсомолом депутатских мандатов могут быть гораздо более серьезными.

За каждый мандат нужно бороться, доказывать свое право на него. Пожалуй, будущие выборы в Советы народных депутатов могут стать тем экзаменом, который определит, каковы же реальные роль и авторитет комсомола, всей молодежи в нашем обществе.

Жизнь выдвигает различные формы работы: это и комсомольские депутатские группы, и Советы молодых депутатов при комитетах комсомола, клубы и школы молодых депутатов, молодежные подкомиссии из числа депутатов, ученых, специалистов при постоянных комиссиях местных Советов, совместные депутатские посты и посты «КП», молодежные депутатские приемные, окружные комсомольские активы и окружные Советы молодых избирателей, комсомольско-молодежные наказы молодым депутатам и отчеты депутатов-комсомольцев в своих комсомольских депутатских группах, дни молодого депутата и многое, многое другое.

Целесообразно уже сейчас, когда до очередных выборов в местные органы власти еще есть время, создать резерв кандидатов в депутаты из числа комсомольцев и молодежи. Члены резерва, закрепленные за опытными депутатами, смогут получить хороший опыт и навыки для будущей депутатской деятельности.

Сейчас главное внимание следует уделить и наказам избирателей, данным молодым депутатам текущего созыва. Полное выполнение программы наказов, данных молодым депутатам, — важнейший аспект будущей избирательной кампании кандидатов из числа комсомольцев и молодежи.

Многие проблемы стоят перед молодыми депутатами, перед комитетами комсомола в их связях с Советами, со своими депутатскими группами в этих Советах. Нужны новые эффективные механизмы взаимодействия комсомольских организаций и Советов народных депутатов. Хотелось бы узнать мнения, предложения молодых депутатов, комсомольских работников по перестройке всего комплекса отношений комсомола — Советы.

А. ЗУДИХИН,
инженер НИИТяжмаша.

Свердловск.

51-64-81: предлагаю

Полностью согласен с ограничением срока полномочий депутатов, а то у нас в Свердловске ходят в депутаты 20 лет, а довели некоторые районы города, например, Птичерский поселок, до безобразного состояния.

Нужно осваивать работу сессий, пленумов более подробно, а то переписывают выступления, а что они говорят — неизвестно, вынесут решение — какое, тоже не всегда ясно, и кто контролирует его — неизвестно. Было решение о передаче ведомственного жилья в ведение Советов, было решение о строительстве зоопарка — ни то, ни другое пока не выполняется. Это только малая часть принятых и невыполненных решений.

Очень огорчает, что от области выбран только один комсомолец — секретарь обкома комсомола М. Матвеев, а где же остальные, почему они не принимают участие в конференции? Ведь у нас есть активная молодежь!

Надеюсь, что XIX конференция КПСС многое изменит, уберет бюрократов и чинуш с дорог перестройки.

Е. ПЕПЕЛОВА,
ветеран труда.

Вальдемар Сивинский:

«В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ СЕЙЧАС ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСНО»

В Институте экологии растений и животных Уральского отделения Академии наук СССР мы долго говорили с молодыми учеными. Кандидат биологических наук Саша Бородин рассказывал о своей работе, показывая институтские лаборатории, где в больших аквариумах жили африканские и наши хорошо всем знакомые лягушки, лениво обзаврали нас черепахи, а в зарослях водорослей прятался загадочный аксолотль. Вальдемар Сивинский все это очень интересовало, и он уже несколько часов подряд выпытывал у ребят все новые и новые подробности их научных исследований.

А как же, я ведь за этим и приехал, — улыбается он. — В Польше тоже актуальны проблемы охраны природы, борьбы с загрязнением.

За два дня, что мы ездили с ним по подразделениям Уральского отделения Академии, успели переговорить о многом. И интересно как такового он мне не давал. Беседовали, обсуждали самое, на наш взгляд, важное и интересное. Вот из таких кусочков и сложился этот материал — из разговоров между встречными (в программе у Вальдемара была обширная), коротких реплик в машине, его рассказов и размышлений.

Впрочем, пора и представить собеседника.

Вальдемар Сивинский — заместитель редактора молодежной газеты «Штандар молодых» («Это наша польская «Комсомолка», — поясняет он). Ему 36 лет. В Польше его хорошо знают: он автор нескольких книг, в том числе и о Советском Союзе.

— Твоя поездка, Вальдемар, связана с новой книгой?

— Да. Ты знаешь, она будет посвящена работе Академии наук, точнее недавно образованному Уральскому и Дальневосточному отделениям. Мне пришлось выехать в Новосибирск, и я видел воплощенную в реальности идею академика Михаила Лаврентьева о создании крупного регионального научного центра. Встречи с сибирскими учеными произвели на меня большое впечатление, и поэтому разумею, я оставил без внимания такое событие, как ор-

ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ



Вычислительный центр Института математики и механики крупнейший в Уральском отделении АН СССР. Современные вычислительные комплексы помогают не только ученым, но и инженерам, преподавателям, студентам свердловских вузов и промышленных предприятий. В дисплейных классах проходят практические занятия по курсу основы информатики и вычислительной техники у ребят из подшефных школ.

В последние годы в центре появились новые электронно-вычислительные машины. В частности, в специально оборудованном зале разместились ЭВМ «Эльбрус». Есть среди оборудования института и зарубежная техника, например, французские графопостроители. С ними работает оператор Лариса Ткаченко. А общее математическое обеспечение машин и периферийными устройствами лежит на плечах системного программиста Сергея Шарфа.

Фото Л. БАРАНОВА.

«ВЫДУМЩИКИ» ИЗ ЛОКОМОТИВНОГО ДЕПО

отмечают сегодня свой праздник — День изобретателя и рационализатора

Старший инженер БРИЗа Вера Ильинична Яворская держала в руке исписанный цифрами блокнот. — Здесь у меня все даные по нашему делу за первое полугодие. Внедрено 310 изобретений и восемь рационализаторов и изобретателей — 226 человек, но из них, к сожалению, только 19 комсомольцев...

Почему в локомотивном депо станции Свердловск-Сортировочный молодежь не идет «в рационализаторы»? (Я имею в виду людей комсомольского возраста, ибо тридцатилетних в числе «выдумщиков» довольно много).

Одна из причин на виду. После окончания железнодорожного техникума будущие помощники машиниста обязаны год-два поработать слесарями-ремонтниками. И, конечно же, все их мысли — о будущей, выбранной еще до учебы профессии. Во-

первых, машинист — это престижно, во-вторых, что тоже немаловажно, там больше зарплата. А ведь для того, чтобы предложить что-то для облегчения работы, модернизировать какой-то механический узел, сделать более удобным, эффективным технологический процесс, — для этого, как считают заслуженный рационализатор РСФСР слесарь Владимир Сысов, «нужно основательно вынырнуть в свое дело».

Он сам, например, в депо уже с 1960 года, на его счету 320 внедренных рационализаторских предложений. Был делегатом VI Всесоюзного съезда (в 1983 году) изобретателей и рационализаторов.

Я спросил его: почему среди изобретателей мало комсомольцев?

— Видите ли, у нас в отделе главного механика больше пятисот наименований всевозможных приспособлений и узлов. Пока молодой осматривает, выкинет — он уже не совсем молодой. Потом в этом деле нельзя ведь работать как работ. Я, например, если что-то задумаю, то эта задумка не оставляет меня ни на работе, ни дома. — Это, как болельщик, — так же, как болельщик, если по-другому, тут уж лучше человеческая способность творить, кумекать, как говорится. А потом, знаете, у нас ведь несерьезное производство. Выпускали бы мы, допустим, пуговицы, тогда бы и экономический эффект был бы больше. Немного у нас в депо платят и за рационализаторство.

— Вот и еще один тормоз — экономический. Правда, эта проблема, как заметила В.И. Яворская, уже решается. Внедрение рационализаторских изобретений взято на контроль партийной организацией депо. Есть специальный человек, который оценивает стоимость того или иного новшества, заключает договор с исполнителями, оплачивает их работу.

— Как было раньше? Количество рационализаторских изобретений в социалистическом производстве спускалось сверху, причем брались обязательства даже в тех цехах, где уже ничего рационализировать. Некоторые из рационализаторов включались в производственный план, что было по сути дополнительной нагрузкой.

Надо сказать, что много внимания уделяет рационализаторскому движению и новый начальник локомотивного депо Андрей Михайлович Бучухин, выбранный, кстати, на эту должность коллективом. В прошлом году он работал главным механиком, он тоже внес несколько рационализаторских изобретений. Так что заботы и нужды «выдумщиков» ему близки и понятны.

Вторая проблема — слабая материальная база. Именно поэтому лежат без движения 11 заявок мастера

пункта технического осмотра Сергея Тимофеева. Дело в том, что все его рационализаторские предложения связаны с электроникой, а цех электроники только еще предполагается открыть. Например, его замысел о создании прибора для увеличения срока службы лампы накаливания требует еще и предложения — из чего, как и кому этот прибор сделать.

Сергей является председателем совета молодых специалистов. Именно ему, молодому, энергичному, недавно пришедшему в депо специалисту удалось оживить работу совета, который до него только числился на бумаге.

— Вообще, я могу смело сказать, что наши рационализаторы в последнее время прибордрились, — говорит В.И. Яворская. — Перестройка мышления — это ведь во многом относится и к ним.

В. БЕЛОУСОВ.

● Этот праздник юбилейный — нынче День советской молодежи отмечается в тридцатый раз.

● Молодежь страны составляет почти треть занятых в промышленности, строительстве, агропромышленном комплексе, на транспорте; половину — в энергетике, приборостроении, радиоэлектронике; более 40 процентов — в торговле и сфере обслуживания.

● Молодые люди активно участвуют в деятельности КПСС. 1 миллион 800 тысяч юношей и девушек избраны в профсоюзные органы.

● Нынче 778 тысяч молодых людей избраны депутатами местных Советов — это почти 34 процента от их общего числа. Широко представлена молодежь в исполнительных органах.

● Число студентов превышает пять миллионов человек — это больше чем в вузах всех капиталистических стран Европы вместе взятых.

● Молодежь составляет почти половину всей интеллигенции, 56 процентов научных работников в СССР — люди в возрасте до 30 лет.

Материалы сегодняшнего номера рассказывают о делах, проблемах, интересах молодежи нашей области.

Перед отъездом в Москву

Вчера в областном комитете КПСС состоялась регистрация делегатов на XIX Всесоюзную партийную конференцию от Свердловской области.

В этот же день делегаты возложили цветы к памятнику В. И. Ленину на площади 1905 года, к мемориалу на площади Коммунаров, побывали в Свердловском государственном историко-краеведческом музее, где познакомились с экспозицией «Средний Урал за годы советской власти».

Сегодня в 10 часов во Дворце молодежи состоится встреча с делегатами XIX партконференции.

ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНАМИ

В Свердловском обкоме КПСС 23 июня состоялась встреча в обкоме бюро обкома с ветеранами партии. Конечно же, шла на ней речь о XIX партийной конференции, основная мысль наказа ветеранов делегатам, отъезжающим в Москву, гласит: время требует от коммунистов новых, дополнительных усилий в деле поддержания и увеличения авторитета КПСС, умения работать по-новому, стойкости и сплоченности, присущих истинным бойцам ленинской гвардии.

Совет ветеранов выступил против третьего срока полномочий партийных работников, предложенного в Тезисах ЦК КПСС и выразил сомнения по поводу проведения аттестации коммунистов, предложил заменить ее чистой партией.

Об успехах жизни ветеранов в нашей области рассказал председатель совета ветеранов войны и труда А. А. Соловьев. Большую озабоченность совета вызывает положение дел по обслуживанию ветеранов. Это показал недавно проведенный рейд «Забора». В свердловском госпитале ветеранов войны и труда, рас-

считанном на 200 мест, сейчас находится около 500 человек, уже двенадцатый год строит интернат для престарелых Ураламзавод, в Серове и Нижнем Тагиле даже не приступают к постройке интерната. Обещания начать строительство в XIII пятилетке ветеранов, понятно, мало устраивают. Мнение совета таково: по результатам рейда должно быть вынесено решение об исполнении, где бы конкретно указывались лица, ответственные за те или иные мероприятия по обслуживанию ветеранов.

На встрече выступили К. А. Замирякин, бывший секретарь обкома КПСС, С. А. Заложнев, бывший первый секретарь Свердловского горкома партии, В. Е. Волжанков, бывший председатель Целиноградского горисполкома, другие ветераны партии.

Первый секретарь Свердловского обкома КПСС Л. Ф. Бобыкин, присутствовавший на встрече, дал заверение ветеранам войны и труда, что их просьбы и пожелания будут в кратчайшее время рассмотрены, а предложения переданы XIX партконференции.

В. ПЕТЕРИНА, старший научный сотрудник Музея комсомольских организаций Среднего Урала.

В согласии с природой

«Мы призываем всех, кому дорога судьба родной природы, на своих предприятиях, в организациях, колхозах и совхозах, городах и селах принять участие в работе по улучшению состояния водной и воздушной бассейнов, по очистке плодородия почвы и борьбе с ее эрозией, по строительству и наладке систем природоохранного назначения в населенных пунктах, очистке зеленых зон».

Эти строки взяты из обращения ЦК ВЛКСМ, Госкомприроды СССР к комсомольским природоохранным организациям. Многие комсомольские организации страны откликнулись на это.

Выходит на экологический субботник и молодежь Свердловской области. В прошлые выходные дни, например, работники обкома комсомола трудились в Уктусском лесничестве. Они занимались очисткой леса, привели в порядок два с половиной гектара. За день ребята заработали 90 рублей. Эти деньги решено перечислить на счет экспедиции «Чистая Чувашия» (700202, ОПЕРУ Промстройбанка Свердловска, с пометкой «Чистая Чувашия»).

В. БЕЛОУСОВ.



По следам дивизии

20 июня из Свердловска в город Гатари отбыл поисковый отряд. В нем — юные следопыты из школ города, работники музея, саперы. Идею экспедиции подкачала прошедшая публикация в «Комсомольской правде» «Убит под Гжатском». Там рассказывалось о кровопролитных боях в смоленских лесах, где осталось много захороненных наших воинов. Вот мы и решили побывать на местах боев, постараться восстановить имена некоторых бойцов и командиров.

Интерес следопытов к этому району объясняется еще и тем, что там воевала 208-я Уральская стрелковая дивизия. Об этом нам рассказали Н. Н. Олюнин, председатель совета ветеранов этой дивизии. Его рассказ потрясает: в 1941 году, сдерживая наступление фашистов на Москву, дивизия была почти полностью уничтожена.

Недавно пришло письмо из Тагиринского горкома ВЛКСМ: «Ждем, работой обеспечим. Идею нашу одобрил Всесоюзный координационный совет поисковых отрядов страны. О работе экспедиции мы расскажем читателям «На смену!»».

В. ПЕТЕРИНА, старший научный сотрудник Музея комсомольских организаций Среднего Урала.

В согласии с природой

«Мы призываем всех, кому дорога судьба родной природы, на своих предприятиях, в организациях, колхозах и совхозах, городах и селах принять участие в работе по улучшению состояния водной и воздушной бассейнов, по очистке плодородия почвы и борьбе с ее эрозией, по строительству и наладке систем природоохранного назначения в населенных пунктах, очистке зеленых зон».

Эти строки взяты из обращения ЦК ВЛКСМ, Госкомприроды СССР к комсомольским природоохранным организациям. Многие комсомольские организации страны откликнулись на это.

Выходит на экологический субботник и молодежь Свердловской области. В прошлые выходные дни, например, работники обкома комсомола трудились в Уктусском лесничестве. Они занимались очисткой леса, привели в порядок два с половиной гектара. За день ребята заработали 90 рублей. Эти деньги решено перечислить на счет экспедиции «Чистая Чувашия» (700202, ОПЕРУ Промстройбанка Свердловска, с пометкой «Чистая Чувашия»).

В. БЕЛОУСОВ.

Штанга и... кролики

На Михайловской бумажной фабрике есть любители футбола, хоккея. Год назад они оборудовали для себя раздевалку, построили юрт. А потом и спортивную «самострой» приобрели. В раздевалке собралась дружная команда любителей легкой атлетики. Недавно группа ребят седьмых-десятых классов под руководством старшего классника школы № 1 Дмитрия Бринских заключила договор с физкультурой. Он предусматривал поделку жилого дома, а ребята добавили к этому за ремонт павлава от ЖКО, пошли на покупку спортивного инвентаря.

Штанги и гири улетучились и молодежь, живущая в окрестностях павлава части № 9 на станции Дружинино. Были же раздевалки теперь превратились в спортзал. Энтузиасты этого вида спорта собрали вместе Виктор Фомичев, инструктор по физкультуре. Он организовал спортивную команду «Дружининская» — микроклуб легкой атлетики. Средства на приобретение спортивного инвентаря ребята добывают сами. Дюжов от школьной промышленности фермы, где они работают, для этого автотранспорт.

Дежурный по повзвасту.

А. ДУНДИН.

юморина «НЛО»

«НЕРЕЗАННЫЕ» ДЖЕНТЛЬМЕНЫ

* МАТЕРИАЛ ПЕЧАТАЕТСЯ С НЕЗНАЧИТЕЛЬНЫМИ СОКРАЩЕНИЯМИ.

«Леди и джентльмены! Дамы и господа! Родные и близкие! Поздравляем вас с новым юбилейным юбилеем — 1000-летием крещения Руси, к которому приурочено введение в стране хохлатых и самофинансирования. ...Воистину, у нас каждые 1000 лет — что-нибудь новенькое!»

С этого приветствия, после знакомой музыкальной заставки на телеэкране Шерлоке Холмсу, начала свое выступление перед Свердловской командой КВН Одесской государственной университетской, прибывшая к нам по приглашению недавно созданного Центра молодежного досуга при обкоме комсомола. Джентльмены из Одессы, чемпионы КВН прошлого сезона, представляли особую нет нужды, чего стоит одна их конкурсная программа «Черная кошка» с блестящей пародией на фильм «Место встречи изменить нельзя». А Олегу Филимонову, сцену концертмейстеру в образе Горбачева, мог бы позавидовать сам Армен Джигарханян. Истатист и режиссер знаменитого телесериала Станислав Говорухин — тоже одессит.

Наконец-то свердловчане, пусть и сама «маля» их часть, увидели выступление одесских «живых», только, увы, не в эфире. Если вы помните, накануне финала было опубликовано письмо одесситов в газете «Известия», где они в ультимативной форме требовали прямого эфира. Или прямой эфир, или финал без финалиста!

Как делается телевидение,

наш общедоступный театр абсурда, памятка о том, что чем больше абсурда будет на сцене, тем меньше — в жизни. Наиболее удачные ответы, репризы, рожденные когда-то в течение 30 секунд, а теперь вошедшие в «Юморной» фонд команды, снова и снова заставляли зал взрываться хохотом.

Например, на вопрос: «Какую аннотацию можно сделать к пластинке фирмы «Мелодия» с записью фокусов Артюна Аюпьяна?», джентльмены на одной из игр ответили: «За пролажу личного имущества во время прослушивания пластинки фирма «Мелодия» ответственности не несет! Или: «Что будет, если надтреснут обручница на базе?» — «Прослойка приедет».

Конечно, была и импровизация. Против команды джентльменов выступили на разминке команда зрителей, подсылавших записки с вопросами: — Если Одесса — мама, Ростов — папа, то кто же Свердловск? — Друг семьи. — Джентльмены, это больше мужчины или меньше женщины? — Это вместе мужчины. — Какую галдиню надо сделать на подарке к ботинкам «Уралобувь»? — Обнаженные указять, где левый, а где правый. — Авторы самых остроумных вопросов ждал бесценный приз: баночка с воздухом, законсервированным в дни

столь же редкого порядка. — Хотя вы, наверное, и устали отвечать на этот вопрос, но все же: «Неужели правда, что вам не пишет Жуванский?»

— Здесь у нас всегда дежурный ответ: «Если такое происходит в голову, значит, это делает нам честь, а то, что Жуванский не пишет нам, не делает ему чести». Мы не раз выступали с ним на концертах, и он рассказывал, как после нашего хохлатого «Зеркала» ему звонили и поздравляли с успехом. Жуванский выслушивал, кивал и отвечал: «Все это, конечно, замечательно, но это не я».

Хотя году в 70-м он пробовал писать для КВН, но потом уже никогда этим не занимался.

— Было время, когда КВН смотрели еще по «КВНУ»...

— Да, те старенькие телевизоры тогда еще дорабатывали свое, ведь КВН открылся в 62-м. Одесса начала играть с 66-го года, став сразу тогда и чемпионом, кстати, при прямом эфире. У историков всех одесских команд стоял Валерий Хаит, известный наш капитан. Сейчас в «Клубе джентльменов» его сын — Евгений. Вообще это уже третье поколение одесских «кавалеристов» и четвертое поколение их на ЦТ. Традиционно самая сильная наша кавалерия «школа» — университет.

— А студенты у вас в команде есть или только «дочески с кандидатом»?

— Целых два, Юра Кордонский, помните, наверное, его

печать старины

На память от Клодта

Ленинград, Аничков мост через Фонтанку, знаменитые копы Клодта... Без них не представим облик северной столицы. А еще Петр Карлович Клодт увековечил свое имя участием в украшении Исаакиевского собора, созданием памятника великому баптисту И. А. Крылову... Но многие не знают, что в год смерти академика скульптуры родился его племянник — новый Клодт, который умножит славу фамилии и которого впоследствии назовут «одним из знаменитых мастеров отечественной школы валяния в металле» Константин Александрович Клодт — судьба и творчество его тесно связаны с Уралом. Не только с прошлым, но и с нашим сегодня.

На Урал Клодт-младший переехал в 20-е годы. Стал руководителем стиральной фабрики в Каслинском заводе художественной школы.

12 апреля 1918 года был опубликован декрет Совнаркома «О памятниках Республики», известный как «звонкий план монументальной пропаганды». А в октябре 1919-го в газете «Советская Сибирь» было опубликовано обращение Челябинского губкома РКП(б) к художникам — «оставить историческую память революционного искусства... сейчас же приступите к работе».

Прочитав обращение, Константин Александрович, у которого уже было немало задумок, начал работу над проектом монумента новому советскому человеку. Кто он? Защитник Отечества и труженик. Значит, в композиции уместны винтовка, факел, знамя, молот... И еще — герой композиции должен быть молодым.

Наброски, эскизы Клодт показал старым опытным каслинским мастерам. Изготовить первую модель скульптуры «рабочего с винтовкой» поручил знаменитый, искуснейший литейщик и формовщик завода — Ивану Дмитриевичу Лазареву, Михаилу Ильичу Зацепину, Михаилу Алексеевичу Дунаеву. Модель делалась в натуральную величину. Принять или отвергнуть окончательный вариант памятника — зависело от рабочих, каждый из них мог высказать свое мнение устно или в записке. Вот когда уже родилась традиция всенародного обсуждения памятников, которую сегодня мы не без труда возрождаем...

Директор каслинского музея Эмма Максимова Колупаева, много помогавшая мне в сборе материала, сообщила, что «в 1921 году на одном из совещаний красных директоров Горно-металлургического треста, контора которого находилась в Екатеринбургe, было вынесено решение поставить памятники во всех заводских поселках треста, рабочие которых участвовали в гражданской войне...» И начался сбор средств на предприятиях на «свой» памятник.

Уже в 1922-м творение скульптора К. А. Клодта было тиражировано и установлено в Каслинск, в Рязде, в рабочем поселке Нижняя Пыра близ Красноуральска. Позже монумент молодого рабочего с винтовкой и молотом встал в почетном карауле над братскими могилами в Златоусте, Верхнем Уфалее, в рабочем поселке Исе Нижнетуринского района. А у нас в Полевском он воздвигнут на горе Думной 15 июля 1929 года — в десятую годовщину освобождения от белых.

На постаменте памятников рабочим-воинам, созданных Клодтом и отлитых каслинскими мастерами, одна и та же чеканная фраза: «Слава героям, создавшим революцию...» Клодт, сохранив, не везде эти памятники до наших дней. Увы, не только время, но только суровый уральский климат тому виной.

Охраняют братские могилы павших за Советскую власть рабочих-воинов Клодта. А кто сохранит их, созданных талантливым художником, руками умельцев, на долгую память для нас?!

А. КОЖЕВНИКОВ, краевед, Полевской.

Редактор В. ЕФИМЧИК.

чудаки украшают мир ПОД ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗВОН КОЛЬЧУГИ

— Где вы, рыцари? — постоянно вопрошают юные Джульетты в письмах на страницах «Рыцарюшка». На этот риторический крик души мы сейчас можем дать вполне определенный ответ. Есть такой «Прямой» из XIII века, в доспехах, латах, шлеме и верхом на коне. Увы, женат... — А начался все очень просто, — рассказывает Саша Щербаков, в 141-й свердловской школе, которую я закончил, преподавал историю замечательный учитель Олег Валерьевич Чивисев. Он всегда приносил в класс интересную, полную примеров литературу, делал с нами макеты античных и средневековых ирреальных, металлических и стенобитных машин.

«Потом меня заинтересовал один простенький вопрос: как мы чувствуем себя рыцарем в полной железной амуниции? И вот, исходя из этого невинного чувства любопытства, Саша попытался сделать свой первый доспех. Нашел в старом сарае железный лист, выкопал в земле ямку и «вдохнул» (по методу чеканки) «вытянул» себе кирасу-нагрудник и заднюю спинку рыцарского обмундирования. А зашедши к нему сосед, увидев в прихотливой «музейной» экспозиции и, похоже, так и не поверив, что Саша выковал его своими руками, посоветовал впрямь «с этим делом не шутить».

Но Саша было уже совсем не до шуток. Теперь он задумал сделать кольчугу. Ходил по хозяйственным магазинам и скупал металлические кольца для укрепления ковра на стену — по тысяче штук в корбочке, чем вызывая полные недоумения взгляды продавщицы. Кропотливый и почти ювелирная работа завершилась тем, что Саша примерил на себя семикилограммовый металлический «блатник».

«В различных источниках говорилось, что в доспехах рыцари были почти неподвижны, — вспоминает Саша, — вот я и решил не верить на слово, а убедиться в этом на собственном «железной шкуре» и тем самым «реабилитировать» предков.

Так появился в гардеробе Щербакова полный рыцарский доспех из алюминия (уже с керамической пластиной, надетой на шею), наручьи, перчатки, шлемом — ну и, конечно, «брюками-сапогами». Наши рок-«металлисты», думаю, должны попынуть от заиста, а каких трудов стоило это Саше — знает он один. Что же до скованности движений, то в собранных им доспехах можно было танцевать брейк.

В это же время ему попалась статья из старого журнала «Вокруг света» «Когда ломаются кольца», где рассказывалось о возрождении в Британии традиции рыцарских турниров, о ярком костюмированном представлении, где средовая из сервировки прекрасной дамы несет чисто ритуальный и спортивный характер, впрочем, с соблюдением всех правил игры, кодекса

британции. В письме было не только доброе удивление рыцарями из Советского Союза, но и совет — написать в Польшу. Подобные турниры проводятся не только в туманном Альбионе, во Франции, Италии, Швеции, ФРГ, Испании, но и у наших соседей.

После письма в Польшу отсюда в июле прошлого года пришло приглашение на турнир. Но из-за бюрократической карусели поездка не состоялась. У нас все эти средневековые игры показались более чем странными: ну какие там еще черту, рыцари? И вот нынешним летом — новое приглашение свердловской команде принять участие в интернациональном турнире в Гюльб-Добжине, в Польше. Чем это закончится для нашего Дон Кихота на сей раз — пока трудно сказать, но бюрократических мельниц на его елку еще хватит: уж больно непонятный для чиновника предмет — рыцарство... Один только вопрос: «А доспехи у вас — отечественные или пов-рыцарей?», крестостец каких-нибудь?» — чего стоит.

«Да и само понятие «рыцарь» для нас не подходит, пришло еще — «богатырь», — доводилось и такое слышать. Впрочем, Щербакова сейчас взял под свое опеку обком комсомола, пообещав помощь и содействие в организации спортивно-рыцарской секции. Вопрос о проблеме больше, чем первая на рыцарском шлеме.

И доведись решать их на каком-нибудь фантастическом бюрократическом организационном мероприятии, за идею Саша Щербакова голосовали бы и Дон Кихот, и Айяго, и Гамлет. Да и наш Илья Муромец поднял бы вверх свою тяжелую десницу... В. ВОЗЧИКОВ. Фото Л. БАРАНОВА. Рис. А. ПЯТКОВА.

Вот что рассказал нам первый секретарь Каскарского горкома ВЛКСМ Юрий СЮРКАЕВ.

— Все праздничное действие начнется поздним субботним вечером и пройдет на стадионе «Горняк». Здесь будут и песни, и ярмарка, и карнавал, и фейерверк.

Спонсором фестиваля выступила статья Каскарский радиоиздат. Он не только взял на себя финансовое и техническое обеспечение праздника, но и подготовил интересные призы.

Надемся, они доставят радость тем, кто их получит, и, конечно, станут хорошей рекламой заводской продукции.

Наш завод — один из крупнейших в стране, специализирующийся на выпуске электромеханических инструментов. На уровень Японии пока что каскарцы не вышли, но все же электронная ударная установка «Роктон» — один из призов фестиваля — пользуется большим спросом.

Идем на фестиваль интересных гостей — две группы из молодежного музыкального центра Стаса Намина «Кресс» и «Лига блюза». А Каскар на песенном празднике будет представлять группа «Август» — дипломант нашего телеконкурса.



праздники лета СПОЕМ ВСЕМ СТАДИОНОМ

Ровно через неделю состоится традиционный Уральский фестиваль молодых исполнителей советской песни. Как всегда, в гости к нам приедут певцы и группы из Пермской и Челябинской областей. Как всегда, на фестивале выступят представители Свердловской области — победители телевизионного конкурса «Юность комсомольская моя». А вот все остальное пройдет не «как всегда», нетрадиционно.

Вот что рассказал нам первый секретарь Каскарского горкома ВЛКСМ Юрий СЮРКАЕВ.

— Все праздничное действие начнется поздним субботним вечером и пройдет на стадионе «Горняк». Здесь будут и песни, и ярмарка, и карнавал, и фейерверк.

Спонсором фестиваля выступила статья Каскарский радиоиздат. Он не только взял на себя финансовое и техническое обеспечение праздника, но и подготовил интересные призы.

Надемся, они доставят радость тем, кто их получит, и, конечно, станут хорошей рекламой заводской продукции.

Наш завод — один из крупнейших в стране, специализирующийся на выпуске электромеханических инструментов. На уровень Японии пока что каскарцы не вышли, но все же электронная ударная установка «Роктон» — один из призов фестиваля — пользуется большим спросом.

ах, вернисаж!.. Дебютант «Басик»

В минувшее воскресенье около свердловского Исторического центра огромный цветастый... халат весело размахивал на ветру записными ручками. А надпись на нем гласила: «Выставка «Басик»». На легких конструкциях распластались живописные, графические работы, скульптура. Тут же можно было поглядеть живого беломошного петушка, покрутить ручку патефона, послушать студентку Свердловского архитектурного института Эльзу Игнатьеву, Олег Еленович, Александр Голубович и их товарищи.

М. МАРЬИНА.

крутится-вертится шар голубой Монте-Карло и... говорящая собака

Вы когда-нибудь видели говорящую собаку? Маленький кудрявый каждый звук, прозвонит «мама». На этом, однако, его словарный запас исчерпывается. Такое вот «чудо природы» живет в городе. Над залом раскинуто огромное сетка, аппаратура поднята на высоту, где проносятся летящие акробаты, выполняющие удивительные трюки. Премьера номера состоялась в Свердловском цирке ровно два года назад, а недавно ребята получили серебряный приз на конкурсе в Монте-Карло.

«Монте-Карло, город миллионеров, нахлынул впечатлений «слепой жизни». Февраль ночных улиц и золотистый песок пляжей уникальным бантом. Вот он — «подарок судьбы», как говорится, «на блюдечке». Берн, если позволите.

Ребята заходили в это заведение ради любопытства, играли в «Однорукий бандит». Бросаясь в автомат монету, дергався в ручонку, и если на барабанах выпадают три семерки — в лоток сыплются денюжки.

Посмотреть, как играют в рулетку, не удалось даже краем глаза. В тот зал пропускали только в смокингах, собиравшись там «избранники».

Впрочем, изучать быт и нравы простых миллионеров у артистов не было времени. Репетировали, общались с конкурентами — среди них самые доброжелательные, подгоняли аппаратуру под размеры купола — спали по три часа в сутки. И волновались, конечно.

19 стран представили на конкурс 40 лучших номеров. Оценки за новаторство, артистизм, мастерство ставили владельцы крупнейших цирков мира, специалисты. Среди них — известный театрик, историк искусства профессор Ю. А. Дмитриев. На почетном месте в жюри — глава государства принц Ренье III, меценат, писатель и знаток цирка.

Перед началом представления на площадке недалеко от шляги стали приземляться частные вертолеты. Подкатывали черные «ролл-ройсы», из которых выходили элегантные дамы в бриллиантах. Среди гостей — кинорежиссер Жан-Поль Бельмондо, тот самый, «Великолепный». Он сидел в четвертом ряду, динновым подмигивая и зная цену. Не считал занозным подмигивание.

Состязание длилось не один вечер. Когда работал наш «Полюс», зал на 3,5 тысячи зрителей бунально ревел от восторга — такого номера Европа еще не видела. На «бис» вызывали пать раз. Боролся за главный приз, а в итоге «серебро». Повалила трагедия, которую получил лютитор Виктор Мокроусов. Оперировали его в Москве. Премия, 75 тысяч франков, артисты передали в фонд строительства цирка на Цветном бульваре.

Итак, успех, и ребята оказались не случайными избранниками фортуны. Ее колесо они повернули в нужную сторону с помощью труда и таланта.

В. МАЛЫШЕВ.

«НА СМЕНУ!» ИНДЕКС 53800

62019, СВЕРДЛОВСК, ГСП 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13, 12-й ЭТАЖ, РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»

* редактор 51-28-61; * заместитель редактора 51-38-75; * ответственный секретарь 51-74-67; * секретариат 58-96-11 и 58-95-48; * отдел рабочей и инженерной молодежи 51-47-26, 51-34-22;

* отдел сельской молодежи 51-31-81; * отдел коммунистического воспитания 51-60-33, 56-91-14; * сектор нравственно-правового воспитания 56-91-12; 58-92-41; * отдел комсомольской жизни и молодежных проблем 51-16-81, 56-91-15; * отдел учащейся молодежи 58-93-89 и 56-91-12;

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО ТЫЛИССКИЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. Грибоедова (в помещении театра драмы) Сегодня СТАКАН ВОДЫ 26-УЛИЦА ШОЛОМ АЛЕНХЕМА, ДОМ 40 СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ Сегодня ДВОЕ 26-Улице ДЕТИ КАПИТАНА ГРАНТА вечером БЕСПЕЧАЛЬ ГРАЖДАНИН

ПОГОДА 26-27 июня по области ожидается переменная облачность, преимущественно сухо, ветер северо-восточный, 2-7 метров в секунду. Температура воздуха 26 июня ночью 7-12, днем 19-24; 27 июня ночью 10-15, днем 21-28.

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

По вопросам подписки и доставки обращайтесь в отделения связи, агентства «Союзпечать».

Тип. изд-ва «Уральский рабочий» г. Свердловск, проспект Ленина, 49. Тираж 180 тыс. экз. НС 27388. Заказ № 5758.